
TRƯỜNG THPT MẠC ĐĨNH CHI 

BIÊN SOẠN CÂU HỎI : PHẦN SULFURIC ACID VÀ MUỐI SUFATE 

MỨC ĐỘ: HIỂU – 6 CÂU TRẮC NGHIỆM 

Câu 1: <TH-COA> Cho phản ứng sau: Al + H2SO4 đặc → Al2(SO4)3 + SO2 + H2O. Hệ số 

cân bằng của H2SO4 là 

  A. 4. B. 8.                    C. 6.                          D. 3. 

<END> 

Câu 2: <TH-COA> Khi cho dung dịch H2SO4 đặc, nóng lần lượt tác dụng với các chất 

sau : Cu, Fe2O3, C, dung dịch Ba(OH)2, dung dịch Na2SO3 . Số phản ứng mà H2SO4 đóng 

vai trò là chất oxi hóa là 

 A. 1. B. 2.                    C. 3.                          D. 4. 

<END> 

Câu 3: <TH-COA> Phản ứng nào dưới đây không đúng? 

A. H2SO4 đặc + 2HI → I2 + SO2 + 2H2O.   

B. 2H2SO4 đặc + C → CO2 + 2SO2 + 2H2O. 

C. 6H2SO4 đặc nóng + 2Fe → Fe2(SO4)3 + 3SO2 + 6H2O.  

D. H2SO4 đặc + FeO → FeSO4 + H2O. 

<END> 

Câu 4: <TH-COA> Thuốc thử được dùng để phân biệt ba dung dịch loãng không màu 

riêng biệt sau: HCl, K2SO3, K2SO4 là 

A. Ba(OH)2.  B. AgNO3.       C. NaOH.             D. Cu. 

<END> 

Câu 5: <TH-COA> Khi cho saccharose (C12H22O11) tác dụng với dung dịch H2SO4 đặc 

trong cốc thủy tinh thấy có bọt khí đẩy carbon trào lên khỏi cốc. Thí nghiệm trên chứng 

minh được tính chất nào sau đây của H2SO4 đặc? 

     A. tính háo nước và tính khử mạnh.                 B. chỉ có tính háo nước. 

 C. tính háo nước và tính oxi hóa mạnh. D. chỉ có tính oxi hóa mạnh. 

<END> 

Câu 6: <TH-COA> Cho hỗn hợp gồm 1 mol chất X và 1 mol chất Y tác dụng hết với 

dung dịch H2SO4 đặc nóng (dư) tạo ra 1 mol khí SO2 (sản phẩm khử duy nhất). Hai chất 

X, Y là 

A. Fe, Fe2O3.   B. Fe, FeO.  

C. Fe3O4, Fe2O3.           D. FeO, Fe3O4. 

<END> 

MỨC ĐỘ: VẬN DỤNG – 4 CÂU TỰ LUẬN 

Câu 1. <VD-W> Xác định khối lượng sulfuric acid thu được từ 1,6 tấn quặng pyrit chứa 

40% tạp chất? Biết hiệu suất cả quá trình phản ứng là 80%. (Fe=56, S=32, O=16, H=1) 



<END> 

Hướng dẫn giải 

Ta có: mFeS2 = 1,6* 0,6 = 9,6 g 

 nFeS2 = 9,6/120 = 0,008 mol 

FeS2 → 2SO2 → 2SO3 → 2H2SO4 

0,008 0,016 

 mH2SO4 = 0,016*98 = 1,568 g 

 

Câu 2. <VD-W>  a) Sulfuric acid đặc có được dùng làm khô những khí ẩm, hãy dẫn ra 

một thí dụ. Có những khí ẩm không được làm khô bằng axit sunfuric đặc, hãy dẫn ra một 

thí dụ. Vì sao ? 

b) Sulfuric acid đặc có thể biến nhiều hợp chất hữu cơ thành than (được gọi là sự hóa 

than). Dẫn ra những thí dụ về sự hóa than của glucose, saccharose.  

c) Sự làm khô và sự hóa than khác nhau như thế nào ? 

<END> 

Hướng dẫn giải 

 

a) Các khí như CO2, O2, N2, … có thể được làm khô bằng sulfuric acid đặc. 

Các khí như H2S, … không được làm khô bằng sulfuric acid đặc do chúng có tính khử, 

còn H2SO4 có tính oxi hóa, khi tiếp xúc sẽ xảy ra phản ứng hóa học: 

3H2S + H2SO4  → 4S + 4H2O 

b) Sự than hóa của glucose (C6H12O6) và saccharose (C12H22O11) là: 

C6H12O6 → 6C + 6H2O (xúc tác: H2SO4 đặc) 

C12H22O11 → 12C + 11H2O (xúc tác: H2SO4 đặc) 

c) Sự làm khô: là quá trình dùng H2SO4 hấp thụ nước có lẫn với chất làm khô mà không 

làm biến đổi chất đó. 

Còn sự than hóa là quá trình hấp thụ nước của H2SO4 làm phá vỡ cấu trúc chất đó và 

thành than (carbon) 

 

Câu 3: <VD-W> Cho 38,7 gam oleum H2SO4.2SO3 vào 100 gam dung dịch H2SO4 30%, 

thu được dung dịch X. Xác định nồng độ phần trăm của H2SO4 trong X?   

 <END>  

Hướng dẫn giải 

noleum = 0,15 mol 

mH2SO4 = 30 g 

H2SO4.2SO3 + 2H2O  → 3H2SO4 

  0,15 0,45 

 C% H2SO4 = [(0,45* 98 +30): (38,7 + 100)]* 100 = 53,42% 

Câu 4: <VD-W> Hòa tan hoàn toàn 24 gam hỗn hợp X gồm MO, M(OH)2 và MCO3 (M 

là kim loại có hóa trị không đổi) trong 100 gam dung dịch H2SO4 39,2%, thu được 1,2395 



lít khí (ở đktc) và dung dịch Y chỉ chứa một chất tan duy nhất có nồng độ 39,41%. Xác 

định kim loại M? 

<END> 

Hướng dẫn giải 

nH2SO4 = 0,4 mol 

mddY = 24 + 100 – 0,05x44 = 121,8 g 

mH2SO4 = (39,41 x 121,8)/100 = 48 g 

MMSO4 = 48/0,4 = 120 => M + 96 = 120 => M = 24 (Mg) 


